

中葡論壇第六屆部長級會議在澳門舉行 將發揮澳門中葡商貿合作服務平臺作用



4月21至23日，中國—葡語國家經貿合作論壇（澳門）（以下簡稱中葡論壇）第六屆部長級會議在澳門舉行。本屆部長級會議主要活動包括開幕式、部長級會議、《經貿合作行動綱領（2024—2027）》簽署儀式、中國—葡

語國家企業家大會等。部長級會議將明確未來三年中國與葡語國家經貿合作的重點領域，進一步發揮澳門作為中國與葡語國家商貿合作服務平臺的作用。

4月22日上午，中葡論壇第六屆部長級會議在中國與葡語國家商貿合作服務

平臺綜合體舉行開幕式。中共中央政治局委員、全國人大常委會副委員長李鴻忠，澳門特區行政長官賀一誠，全國政協副主席何厚鏞，商務部部長王文濤以及葡語國家代表出席。

2003年10月，中葡論壇在澳門創

立，論壇永久主辦地設立在澳門，由中國中央人民政府（商務部）主辦，澳門特別行政區政府承辦，安哥拉、巴西、佛得角等9個葡語國家共同參與，覆蓋了世界上所有以葡語為官方語言的國家。

拓展新興領域合作

李鴻忠在開幕式上表示，中葡論壇創立21年來，以語言文化為紐帶、以經貿合作為主題、以共同發展為目標，取得豐碩成果。中國與葡語國家合作成為不同社會制度、不同文化背景、不同發展階段、不同幅員大小國家友好合作典範，成為推動構建人類命運共同體的生動例證。中國願同葡語國家一道，提升經貿合作水平，拓展新興領域合作，發揮澳門商貿合作服務平臺作用，推動中

葡合作向更大範圍、更寬領域、更高層次邁進，共建開放包容的世界經濟。

為此，李鴻忠提出了四點建議。一是攜手共建開放包容的世界經濟。歡迎更多葡語國家加入到共建“一帶一路”倡議，以互聯互通為主線，開展更多務實合作。

二是攜手提升中葡經貿合作水平。願與更多葡語國家商簽自由貿易協定、投資保護協議，願在有意願的葡語國家

建設經貿合作區和工業園區，共同搭建投資及企業合作平臺，加強在基礎設施、電信、能源、農業和自然資源等領域的合作。

三是攜手拓展中葡新興領域合作。願與葡語國家加強科技交流合作，加快數字經濟發展，共同促進綠色發展，在清潔能源、低碳產業等領域開展合作，歡迎葡語國家成為中國公民組團出境旅游目的地，為中國公民前往葡語國家提供

便利。

四是攜手提升澳門的中葡平臺作用。願與葡語國家一同更好建設葡語國家食品集散中心、中葡中小企業貿易服務中心、中葡經貿合作會展中心，辦好中國葡語國家經貿博覽會，支持澳門發展電商經濟，為葡語國家產品和服務進入中國市場提供便利。

澳門中葡平臺作用凸顯

隨後，參與中葡論壇的葡語國家代表先後在開幕式上致辭。

“澳門是我們吸引投資、加強文化紐帶的機遇窗口，澳門平臺作用因連接與會各國人民、文化和願景而持續得到鞏固。”安哥拉共和國代表團團長、工業和貿易部長魯伊·米根斯·德奧利維拉表示。

巴西創業、微型企業和小型企業部常務副部長塔德烏·阿倫卡爾表示，中葡論壇每個參與國都有其獨特的歷史、經驗和視角，這些極大豐富了中葡論壇推動的對話與交流。中國內地、澳門特區和葡語國家的生產和組織規模各異，但經濟却有着共同點，那就是都有小型企業，而它們在創造就業和技術發展等方面發揮着關鍵作用。

佛得角副總理兼財政、商業發展與數字經濟部部長奧拉沃·科雷亞表示，

希望與中國一起應對數字化轉型的挑戰，建立一個基於區塊鏈和雲技術的人工智能中心，實現100%可再生。希望中國與佛得角一起開發海底光纖電纜和西共體海上運輸解決方案。

幾內亞比紹經濟、計劃與區域一體化部部長蘇亞雷斯·桑布表示，希望利用西非國家經濟共同體市場及非洲大陸自由貿易區建設提供的機遇，以降低在非洲大陸內經商的交易成本，加快非洲大陸經濟社會關鍵領域和產業的發展，如知識轉移、人才培訓、技術創新等。

“我上一次訪問澳門是參加中葡論壇成立20周年的慶祝活動。”赤道幾內亞貿易、工業與企業促進部副部長赫羅尼莫·奧薩表示，中葡論壇是中國一項史無前例的倡議，該倡議進一步鞏固了中國與葡語國家，特別是與赤道幾內亞共和國的友好合作關係。

莫桑比克工業和貿易部副部長盧多維娜貝爾納多表示，中葡論壇以澳門為實際平臺，在實現增進中國和葡語國家經貿關係的初心方面取得了矚目的成就和令人鼓舞的進展，在中葡文化交流方面也取得了亮眼的成績。

葡萄牙經濟部部長佩德羅·雷斯表示，中葡論壇的成立，體現了中國對葡萄牙語言和文化遺產在澳門的戰略價值的重視，也是對葡語國家經濟重要地位的肯定。澳門是論壇全部後勤支持和行政機構所在地，在推動論壇開展各項活動方面，發揮着關鍵作用。

聖多美和普林西比國民議會副議長阿布里爾·德利維拉表示，中葡論壇是中國與聖多美和普林西比雙邊合作的重要補充機制，發揮着舉足輕重的作用。這一平臺促進了葡語國家同中國之間的知識、技術交流和投資，進一步推

動了經貿融合。

東帝汶副總理兼經濟事務統籌部部長、旅遊和環境部部長黎發芳表示，中葡論壇為促進中國與葡語國家的經濟合作提供了一大獨特平臺，應抓住這一機遇、展開建設性合作，建立互惠互利的夥伴關係，推動整個地區的經濟發展。

在歷屆“中葡論壇”（澳門）部長級會議上，中國提出了促進葡語國家經濟社會發展以及進一步推動中葡合作的共18項重要舉措，包括成立“中國與葡語國家企業家聯合會”、搭建“中國與葡語國家商貿合作服務平臺”等舉措，推動雙邊經貿關係的深入發展，體現出澳門在中葡合作中的獨特地位和優勢，展現“一中心、一平臺、一基地”的發展優勢。

李鴻忠出席中國—葡語國家經貿合作論壇（澳門）第六屆部長級會議開幕式



李鴻忠出席中國—葡語國家經貿合作論壇（澳門）第六屆部長級會議開幕式

（新華社澳門4月22日電）中共中央政治局委員、全國人大常委會副委員長李鴻忠22日在澳門出席中國—葡語國家經貿合作論壇（澳門）第六屆部長級會議開幕

式並致辭。

李鴻忠指出，中葡論壇創立21年來，以語言文化為紐帶、以經貿合作為主題、以共同發展為目標，取得豐碩成果。中國

與葡語國家合作成為不同社會制度、不同文化背景、不同發展階段、不同幅員大小國家友好合作典範，成為推動構建人類命運共同體的生動例證。

李鴻忠表示，中國正在以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業，將為世界經濟注入強大動力。中國願同葡語國家一道，提升經貿合作水平，拓展新興領域合作，發揮澳門商貿合作服務平臺作用，推動中葡合作向更大範圍、更寬領域、更高層次邁進，共建開放包容的世界經濟。

會議宣布了中國政府下一階段推進與

葡語國家經貿合作20項舉措，歡迎葡語國家企業深耕中國市場，分享中國發展紅利。來自安哥拉、巴西、佛得角、幾內亞比紹、赤道幾內亞、莫桑比克、葡萄牙、聖多美和普林西比、東帝汶等9個葡語國家和中國內地、澳門特別行政區共1000多名嘉賓出席會議。

在澳門期間，李鴻忠分別會見了佛得角副總理科雷亞、聖多美和普林西比國民議會副議長德利維拉、東帝汶副總理黎發芳。